
СПЕЦИФИЧНИ ОСОБЕНОСТИ НА АКЦЕНТНАТА СИСТЕМА 
НА ГОВОРА В ПЕТРИЧКО

(върху материали от град Петрич и селата в подножието на 
планините Беласица и Огражден)

Йорданка Велкова

Акцентната система на говора в Петричко е интересен обект за 
изследване, защото предлага материал за описание на съотносителни раз
личия между говорите, които се включват в групата на петричкия говор. 
Под петрички говор в изложи шето се разбира говорът на селип (ата в Петрич- 
ка общигia. Целите i ia изложението са да се опишат спещ (фичните особе
ности в акцентната система на изследвания говор и да се постави въпросът, 
може ли да се говори за някаква зако( юмерносг при ,,no-oco6ei юто отделяне 
с фонетични средства на една сричка в думата” (ГСБКЕ 1998:171). Много 
важно за изследването ще бъде да разгледаме как позицията на ударението 
оформя звукови диалектни различия между думите на морфологии! ю рав
нище, като включим и различия слексико-морфологичен характер.

В Българския диалектен атлас (БДА 1988) е описана най-общо тен
денцията на ударението в отделните диалектни групи. Старият акцент от 
праславя! юки е по-добре запазен в северните български говори, по-точно 
североизток ште, в балканските и в по-малка crenel i в мизийските и norpai шч- 
шгге говори.

В крайните югозападни говори вече се наблюдават зони, при които 
ударението е стабилизирано, т.е. фиксирано в отделната дума. Крайните 
югозападни говори притежават различгш от праславя!(ските акцег гп ш харак- 
терисп (ки, защото ударе( п icio в повечего случаи е i ia втора или трета сричка 
(отзад напред) или в комбинация от двата случая с отчитане или не на 
чле( iyва! (ето (БДА, пак там). Обща rei ще! щия за всички югозапад! ш говори, 
независимо от териториалната им отдалеченост, е избягване на окситонно 
ударение особено в глагол! ште форми.

Петричкият говор се oti гася към типа ритмико-интонационни групи, 
в koi (то „разпредели n iero i ia акцег rn (ата сричка става в пределите i ia отдел! ia 
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фо!leniMi ia дума” (пак там). Към гази група се от 1асят още Благоев! радско 
Банско, Велhi [градско, Гоцеделчевско и Средецко.

По данни от Българския диалектен атлас в югозападните говори се 
1шблюдава склон! юст към избягва! ie i ia okchtoi и юто ударение чрез премята! ie 
на ударението върху по-предни срички.

Необходимо е още в началото да се уточни, че данните, с които 
разполагаме от записи, направени през 2007 и 2008 година, сравняваме с 
И! [формацията от каргите, включени в т. Ш на БДА (от карта № 149 до карта 
№201). Подходът, който избираме, за да анализираме и обобщим специфич
ните фонетичните особености в петричкия говор, ни дава възможност да 
разгледаме 1! морфол огич! [ата система i ia говора, защото oci iobi п пе морфо- 
лопmi н 1 различ! 1я между Д! [алектите и ki и 1жов1 н !я език въз! нпсват в резултат 
на фонетични процеси (Радева 2001).

Специфични акцентни особености па някои от най-често 
употребяваните съществителни имена

Ще обър! 1ем bi шма! п ie i ia акце! m ште особе! iocti 11 la 11якои съществи
телни имена, защото мяст ото на ударението при тях зависи от това, дали 
говорещият живее в града, в подгорския район в подножието на планина 
Белaci 11 [а или в нощюжнего iia rural п n la Огражде! i. B11зследва1 iero i la петрич- 
Ki 1я говор въвеждаме работ!la клаасиф!псацг!я, която включва следд юто раз
деление на говорите в Петричко-подгорски говори, които включват селата 
юж! ю от Петрич, разположени в подножието на планина Беласица, ограж- 
денски говори, които включват селищата в планина Огражден, кулско- 
марикостеновски говор и градски петрички говор. В работата няма да раз
глеждаме особи юстите на кулско-марикосте! ювския говор, тъй като не раз
полагаме с материал от този район.

За целите на изложението първо ще обърнем внимание на 
съществителното име керка, за да посочим една от акцентните разлики 
между отдел! ште говори, koi ito i 1ай-общо се отнасят към групата i ia петричкия 
говор. Съществител! юто име керка се произ! 1ася по различен 11ачт 1 в Петрич 
и в селата южно от Петрич. В града е разпростра! ieiia формата керка, когато 
след съществителното следва кратка форма на винителното местоимение 
или предлог, с който се въвежда допълнителна характеристика па 
съществителното: керка й на Мария; казах на керка й; керка му е дошла; 
керка и е излезнала и т.н. Формата керката с инициално ударение е 
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характерна за говорите на селищата в подг южисто на планините Беласица и 
Огражден. В града е разпространена формата ксрката. Аналогична е и 
звуковата разлика между формите i ia умалитеп! юто съществ! rreni ю кбфнчка - 
формата е кофичка за селата в Петричка община и кофйчка за жителите 
на град Петрич.

ВI вложе! шето ще се отдели място и на i imkoi i лексикалг гзг1pa hi i дг la- 
лектни различия между говора па селата в подножието па планина Беласица 
и огражденските говори. В подгорските говори ударението във формата за 
множествено число на думата нога е инициалiю -ногй, а в огражденските 
говори ударението е върху крайната сричка - ногй (тук имаме предвид 
говорите в селата Михпево, Кърналово, Кавракирово, Старчево, от които 
разполагаме с материал). Паралелно с формата ногй в подгорските села 
Беласица, Коларово, Самуилово, Ключ, Габрепе се употребява и формата 
нозе. За сравнение: в огражденските говори е разпространена формата с 
окситонно ударение-нозе, което оформя още една акцептна разлика между 
подгорските и огражденските говори. Акце! m ште разл! тки се допълват и от 
формите за mi южестве! ю число i ia думата ръка - в подгорскитесела формата 
е рацс/раки, а вселата в подножието на Огражден- ръкй. Такива различия, 
които се основават на ограничена група от думи, се определят като 
лексикализирани (Радева 2001).

Ударение при местоименията

Избра! шят подход за изследва! ie i ia акцег m iara ciгстема i la морфол o- 
гично pa bi шще позволя да се откроят и 11якои от oco6ei юсп гге на морфоло- 
гичната система, която за първи път е описана в самостоятел! ю изследване 
отБ. Цанов (Цанов 1996).

1. Ударение във формата на личните местоимения в 3. л. ед.ч., 
именителен падеж.

Ударението върху формите на личните местоимения в именителен 
падеж е една отпричинитеза образуването на звукови различия между 
говора в селата в подножието на планина Беласица и селата в подножието 
на планина Огражден. За жителите в подножието на планина Беласица е 
характер! га употребата i га формата за жеггски род i ia личното местоиме! ше с 
ударение върху първата сричка от г кгчалото - бна. В селата от Огражде! ickt гя 
район ударе! шето е върху последната ергггка - окситог п го-опб. Аг галогична 
е разликата между формите за ср.р. - оно (подгорските говори), оно 
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(огражденките говори); в множествено число - дни (подгорските говори) 
и онй (огражденките говори). Разликата в позицията i ia yuapei шето оформя 
и различния гласеж на вокала о, който в огражденския говор се редуцира 
а в подгорските говори е в силна позиция и запазва гласежа си.

В т. 111 па БДА е отбелязано, че за с. Беласица (селище от подгорския 
район) ударението на личните мест оимения за женски род е върху крайната 
сричка - карти № 242 и №246. От посочените примери по-горе обаче е 
ясно, че ударението в говора е върху първата сричка.

2. Ударе1 шето в специфичт 1ата форма за изразява! ie i ia въпросител! ю 
местоимение и относително местоимение.

Ще разгледаме и една особеност в ударението на въпросителното 
мест оимение шо, което е една от специфичните особености па морфоло
гичната и акцентна система на всички говори в Петричко. Най-напред ще 
обърнем внимание на широката му употреба. Шо (што > шо) се използва 
като относително местоимение та връзка между предикативгш конструкции. 
В началото на въпросителни изречения се използва и със значение на въп
росителната дума какво. Когато шо изпълг 1ява фуi ищията на относител! ю 
место! !мение, то i ie проме! !я окончанието си според рода на референта. Шо 
има една и съща форма и за трите рода. Шо не променя окончанието си и 
когато референтът е някакво множест во обекти. Когато шо в изречението 
функционира като съюзна дума, то има свое ударение и затова в повечето 
случаи гласежът па о не се променя. Възможно е обаче когато шо 
фу! жционира като относително местоимение, ода се редуцира в у, в случай, 
че шо се слее с глагола в една акцентна цялост, напр.: Таа, шуга знам, е 
арна//Таа, шом га знам, е арна. Аналогични са случаите, когато шо се 
използва вместо въпросителното местоимение какво: Шомпрайш?//Шу 
прамйш?. В разгледаните примери, когато въпросителното местоимение и 
глаголът се i изговарят като самостоятел! ги акцент! ш думи, шо се произ!гася 
с вокал о, защото има собствено ударение. Но когато шо образува една 
акце! ITIга цялост със следходг iara дума, тогава се произг гася шу: Шу стана ?. 
Под влияние на ki шжовния език в петричкия говор се среща и формата шу 
като въпросително местоимение в случаи като: щукажуваш, щуприка- 
жуваш и др.

От значение е да се посочи, че в случаите, когато шо е дума 
изречение, се наблюдава само ударение върху вокала о: Шо? Каж де.



В изложението няма да се отделя място на други особености на 
ударението при местоими шята в говора в Петричко, защото задачата i ш е 
да откроим само по-специфичните акцентни особености на местоименията.

Място на ударението на глаголите в сегашно време

Според гласната в сегашната основа, получена при отстраняване па 
окончанието за 2л.ед.ч, глаголите се групират в три спрежения: I - основна 
гласна е, II - основна гласна и, III - основна гласна ъ.

1. Ударение във формите за сег. време на глаголи от I спрежение.
а) глаголи от I спрежение, които завършват на твърда сричка: преда, 

мета, веза:
-инициално ударение - 1 л., ед.ч.: предъ, метъ, везъ

Глаголиитеформи в I л. ед.ч. сег. време на глаголи от 1 спрежение 
се характеризират с ударение в 1шчалото iia думата, което е характер! ю и за 
рупските говори (Стойков 2002). Във формите за ocrai 1алите лица ударението 
се запазва върху тематичната гласна е: метеш, мете, метем, метете, 
метът. Мястото на ударението в трето лице изпълнява дистинктивна 
фут 1кция, защото различава две форми - за сегашно и за минало свършено 
време: преде - преде.

б) префигирани глаголи от I спрежение:
-инициално ударение- 1 л.,ед.ч.: заметъ, заперъ, ддпредъ, йзвезъ, 

йзкажъ
При глаголи с представка ударението пада върху представката.
2. Ударение във формите за сег. времена глаголи от II спрежение.
а) глаголи от II спрежение, които завършват па мека сричка: седя, 

редя, чистя, вървя:
Формите за 1 л. ед.ч са: седъ, редъ, чистъ, вървъ. Ударението е 

инициално, както при глаголите от I спрежение.
Общото между посочените глаголи откриваме в мястото на 

ударението - ударението е върху началото па думата при формите за 1 л. 
ед.ч., сег. време.

б) глаголи от II спрежение, които завършват па гласна: ода, доя, поя
Формите за 1 л. ед.ч са: ддъ, ддо, пдо. Ударението е инициално - в 

началото на думата, както при разгледаните по-горе форми за 1 л. ед.ч. при 
глагол! I от I спреже! ше. Пр11 формите за ocrai iani гге л! ща удари пгето е върху 
коренната сричка: дйш, дй, дйпге, ддат, одите; доиш, дой, доим, дойте, 
doom; пдйш, пой, пдйм, пойте, пдот.
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в) място на удаpeiшето в префигирани глаголи от II спрежение, които 
завършват i ia гласт ia

Когато глаголът е образуван чрез префиксация, ударението се мести 
от коренната сричка върху префиксната въвформитеза 1 л.ед. ч.: йсчистъ, 
йздоо, напоо, йзредъ, заседъ.

В примерите тук се наблюдава отново тенденция към силно 
акцентуване на префиксната сричка в глагола, което е характерно и за 
префигираните глаголи от I спрежение.

З.Ударение във формите за сег. време на глаголи от III спрежение.
а) непрефигирани глаголи: рисувам, стапкам, чекам, бацувам
Ударението е върху корет шата сричка, което е характер! ю и за книжов

ния език.
б) префигирани глаголи: исчекам, сдстапкам, зафапа
Формите за останалите лица запазват ударението върху коренната 

сричка: исчекаш, исчека, исчекаме, исчекате, исчеекът; состапкаш, сос- 
танка, состапкаме, состапкате; состапкате.

Ударението във формите за 1. л. ед.ч., сег. вр. са с ударение върху 
префикс!тата сричка, когато префигират ш глаголи от III спрежение са пълт ю- 
значни глаголи в съставно глаголно сказуемо: требе да состапкам итяш- 
ките (бобена шушулка); налага се да избия матеница и др.

Префигираните глаголи от вторичен несв. вид се характеризирате 
ударение в 1 л. ед.ч. върху коренната сричка, а не върху префикса: изритвам, 
измачквам, откупувам. Дори когато префигираните глаголи от вторичен 
несв. вид са част от съставни глаголни сказуеми, ударението се запазва 
върху коренната гласна, напр.: требва да изтривам.

Наблюденията върху мястото на ударението наглаголните форми в 
сегашно време в говора в Петричко показват, че общата тенденция па уда
рението в 1 л. ед.ч., сегашно време при глаголите от трите спрежения е 
акцентуване на началната сричка. В останалите форми ударението може да 
се запази i ia същата сричка или да се премести ед! ia позиция след начал! 1ата 
сричка.

Място на ударението във формите на глаголите за 
повелително наклонение

Акцентите особености на глаголните форми в повелитет ю наклоне
ние отразяват общата тенденцията в петричкия говор за място па ударението 
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в глаголните форми за сегашно време, която разгледахме по-напред в 
изложението.

1. Ударението в повелително наклонение на глаголи от 1 и II спре
жение:

а) инициално ударение във формите за единствено число: преди, 
седи, чети, фани, стани, оди, чисти, пиши, макни, етапни

ИI шциал 1 юто ударе! ше във формите за едш 1стве1 ю число, повелитеш ю 
11акло1 ieiше е обща акцент!ia характеристика между запад! ште и рупските 
говори (Стойков 2002).

б) парокситонно ударение във формите за множествено число: 
предайте, седейте, четейте, фанейте, станейте, одейте, макнейте, 
стапнейте

Извод: ударението е върху тематичната гласна при глаголи от I и II 
спрежение в множествено число и върху началната сричка в единствено 
число.

2.Ударението в повелигел! ю наклона ше i ia глаголите от III спреже! ше:
а) парокситонно ударение в единствено число: заспивай, прендефай, 

изамждай, ликдеай, белдефай, анагажирай, набл’удавай
б) парокситонно ударение в множествено число: заспивайте, 

преносфа йте, из ажда йте, ликуса йте, белосфа йте, ангажира йте, 
набл ’удавайте

Разликата между формите за повелително наклонение в множества ю 
число при глаголите от трите спреже! шя е в различната i гаставка за образу
ването на повелително наколнение. При глаголите от 1 и 11 спрежение с 
I шетавка -ейки, а при глаголите от III спрежение формите за повел ител! ю 
наклонение се образуват наставка -айки. Общото между разглежданите 
форми откриваме в силната позиция на тематичната гласна - при трите 
спреже! шя в ударението множествено число е върху тематичната гласна.

Ударението при образуване на форми за отрицание

В петричкия говор глагол! ште форми за отрицание се образуват с 
отрицателната частица не. Частицата не в петричкия говор не е проклитика, 
защото 11ма ударе!ше, когато се употребява самостоятелi ю, а и когато с i!ея 
се отрича част от изречението, както е в книжовния език (ГСБКЕ 1998).

Употребата i ia съчетанието от частицата не ще се опитаме да разгле
даме, като имаме предвид възрастовия показател на жителите iia Петричко.
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1. Ударението при изразяване на отрицание на действие в речта на 
младите жители на Петричка общиia.

При отрицателните глаголни форми в речта на младите хора се 
1шблюдават акцент! ш особа юсти, които са специфични за петричкия говор. 
Когато се i тзразява отрица! me i ia действ! ie, удара тето е и върху отр! щателт iara 
частица не, а пе само върху глаголната лексема: не знам, не знайт, не 
знай, не знайме, не знайте, не знаат, не мдгъ, не вревъ, не мис1ъ, не 
говоръ.

2. Ударе! шето в отрицател! ште галголш i форми в речта на възраст ште 
жители на Петричко.

Отрицателните форми, които преобладават в речта на възрастните 
хора, се различават по мястото на ударението от формите за отрицание, 
които употребяват младите. Основната разлика е в това, че в речта на по- 
старите хора частицата не се държи като проклитика. Отрицателната частица 
и глаголът образуват една акцентната цялост, в която ударението е само 
върху глаголната форма - не знам, не знайш, не знай, не знайме, не 
знайте, не знаат. Тази особеност на ударението е характерна както за 
подгорскитесела, така и огражденските села, а и за града.

Отрицание в петричкия говор се изразява и чрез формата немдн, 
която се редува с формата нимой, получена след редукция на е в и, а също 
се използва и формата мй със значение „не прави нещо” (тези форми са 
посочени и в т. Ш на БДА).

Удара в iero върху отрицател! iara частица при изразява! ie i ia отрица! ше 
е една от специфичните характеристики на петричкия говор, които оформят 
съотпосителни различия с останалите югозападни говори като благоев
градския и кюстендилския и придават специфични акцентни особености на 
говора, който разглеждаме.

Мястото I ia удара шето в разгледаните форми i ia глаголите в сегашно 
време и повелително накло!тение са основа! ше да заключим, че преобладават 
случаи с инициално или парокситонно ударение при глаголните форми. 
При повел ителните - инициално удара ше в еди! 1ства ю число при глаголите 
от свършен вид и парокситонно ударение при глаголите от несвършен вид 
и глаголите във формата за множествено число и на двата вида. Тази тен
денция на ударението е забелязана още от Трубецкой, който посочва, че 
ударението в Югозапад! ia Българ! 1я проявява та ща щия към стабилизира! ie 
на ударението върху някаква сричка или към преместването му върху по- 
предни срички. Н. С. Трубецкой определя ударението в някои български 
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диалекти в Македония като стабилизирано върху предпоследната сричка: „ 
пентулмно” ударение господства в някои български диалекти в Македония 
и Албания” (Трубецкой 1960)

Място на ударението при частицата нали

В петричкия говора акцентната характеристика на нали не е еди! u ia, 
което допринася за изясняване на още една специфична особеност на 
акцентната система на говора в Петричко. Интересна в изследвания говор е 
употребата на четири акцентни варианта на частицата нали - нали, нъли, 
неле и нъле. Оказва се, че срещу една дума в книжовния език стоят 
четири диалектни варианта. Като се позоваваме на събрания материал от 
Петричко под формата на дигитални записи, които са транскрибирани, ще 
се опитаме на анализираме и обобщим функционалните характеристики на 
частицата пали. Интересува пи дали позицията на нали в изречението влияе 
върху избора за употреба на една от посочените четири форми. В 
изложението ще предложим по-скоро своите хипотези за употребата на 
вариантите на нали.

Наблюденията пи сочат, че формите нъли и нъле се използват по- 
често в края на изречението, а формите пали и неле са характерни за 
1 шчалото i ia изрече! шето. Тези зако! юмерности обаче са iю-скоро опит да 
се обобщят случаите, които наблюдаваме, а не i la.Mepei п ie да се rei {ерализира 
употребата на някоя от ([юрмитеточно в определена позиция в изрече! шето.

Освен това е важно да включим и влиянието па фактора възраст. 
Формите нали и неле се откриват по-често в речевото поведение на 
възрастните хора в Петричко, докато формите нъли и нъле се използват 
предим! ю от по-млад! iTe i юсители i ia диалекта. Уточ! 1яваме обаче, че тези 
зако! юмер!юсти не изключват в речта жителите Петричка община четирите 
форми на нали да се употребяват в паралелна дистрибуция.

Разгледа! в гге в работата специфичгп i особи юсп 11 ia акце! m iara система 
па говора в Петричко могат да се обобщят така:

1. Глаголи в сегашно време-в 1 л.ед.ч. ударението е върху началната 
глас! ia, а в ocrai кин itc форми се запазва или се мести. Ако глаголът е префи- 
гирап и е от свършен вид, ударението е върху представката, по ако е от 
несвършен вид, е върху корена.

2. Ударението във формите за повел! ггеии ю ilawioneiше в единстве! ю 
число на глаголите от I и II спрежение е инициално, а в множествено число 
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е парокситошю. Глаголите от 1II спрежа ше имат ударе! ше върху тематич! iara 
гласна и в единствено, и в множествено число.

3. Ударе! п iero npi 1 изразяване i ia отр! и jai ше i la действие е върху orpi i- 
цателната частица lie, a i«само върху глагол!iara лексема, в речта i ia младот о 
население.

4. Ударението във формата на личните местоимения в именителен 
падеж за трето лице, женски род в говора е върху първата сричка, а в 
съседните огражда ickh диалекти е върху втората сричка открая.

5. П1о е въпросител! ю местонма и ге, което фу11кцио1 п ipa като съюз! ia 
дума и като връзка между преди катн ви и конструкции. В говора формите 
то и шу се изнолзва г паралелно.

6. В диалекта формите нали, нъли, нъле, неле са в паралелна 
дистрибуция.

От изводите става ясно, че ударението в петричкия говор не естаби- 
лиз! ipai ю, както в съсед! и гге край! иi югозападни говори (по класификацията 
на Б. Цонев). При отделните морфологични категории обаче може да се 
говори за та ща шия към стабилизира! ie i ia удара шето, без това да оз1 гачава, 
че таз! 1 rei ща и ц 1я се on 1ася 11 за изразява! гето i ia дру па iрамап1чгia категор! 1Я. 
За нас беше важно да отделим място най-вече на тези акцентни особености 
във фонетичната система, които са маркер за разпознаването на жителите 
I га П erpi I чко по особа юстите i га тях! iara реч.
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